

பிரசார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி - சென்னை - 4

23 08 2025

6 45

சனிக்கிழமை

காலை

தலைப்புச் செய்திகள்

- பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இம்மாதம் 29ஆம் தேதி முதல் ஜப்பான் மற்றும் சீனாவில் 4 நாள் அரசுமுறைப் பயணம் மேற்கொள்ள உள்ளார்.
- விண்வெளியில் இந்தியா அமைக்க உள்ள ஆய்வு மையத்தின் மாதிரியை இஸ்ரோ வெளியிட்டுள்ளது.
- தமிழகத்தின் வளர்ச்சியில் சுற்றுலாத்துறை பெரும் பங்காற்றி வருவதாக மாநில அமைச்சர் திரு. எஸ். ரகுபதி தெரிவித்துள்ளார்.
- அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை உயர்வைக் கட்டுப்படுத்த திமுக அரசு தவறிவிட்டதாக அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.
- 20 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான உலக மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் காஜல் தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

--- இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<>>>>

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இம்மாதம் 29ஆம் தேதி முதல் ஜப்பான் மற்றும் சீனாவில் 4 நாள் அரசுமுறைப் பயணம் மேற்கொள்ள உள்ளார்.

இந்தப் பயணத்தின் முதற்கட்டமாக ஜப்பான் செல்ல உள்ள பிரதமர், அங்கு

29ஆம் தேதி முதல் 30ஆம் தேதி வரை 15வது இந்திய-ஜப்பான் உச்சிமாநாடு

உட்பட பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்துகொள்கிறார்.

ஜப்பானின் பிரதமராக Shigeru Ishiba பொறுப்பேற்ற பின்னர் இந்தியா-

ஜப்பான் இடையே நடைபெற உள்ள முதலாவது உச்சிமாநாடு இதுவாகும்.

பாதுகாப்பு, வர்த்தகம், பொருளாதாரம், தொழில்நுட்பம், புத்தாக்கம்

உள்ளிட்ட பல்வேறு விஷயங்கள் குறித்து இரு நாடுகளுக்கு இடையே உத்திசார்

ஒத்துழைப்பில் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றம் குறித்து இரு தலைவர்களும் விவாதிக்க

உள்ளனர்.

<<<<>>>>

இந்தியா விண்வெளியில் அமைக்க உள்ள விண்வெளி ஆய்வு மையத்தின்

மாதிரியை வெளியிட்டுள்ளது.

புதுதில்லியில் நேற்று தொடங்கிய தேசிய விண்வெளி தின

கொண்டாட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக இது வெளியிடப்பட்டது.

2028ஆம் ஆண்டுக்குள் இந்தியாவுக்கு என்று சொந்தமான விண்வெளி ஆய்வு

மையத்தை நிறுவ இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனமான இஸ்ரோ
திட்டமிட்டுள்ளது.

புவியின் சுற்றுவட்டப் பாதையில் சில நாடுகளே விண்வெளி ஆய்வு
மையங்களைக் கொண்டுள்ளன.

ரஷ்யா, அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகள் இணைந்து உருவாக்கியுள்ள
சர்வதேச விண்வெளி நிலையமும், Tiangong என்ற பெயரில் சீனா தனியாக ஒரு
விண்வெளி நிலையத்தையும் வைத்துள்ளன.

<<<<>>>>

தமிழகத்தின் வளர்ச்சியில் சுற்றுலாத்துறை பெரும் பங்காற்றி வருவதாக
மாநில அமைச்சர் திரு. எஸ். ரகுபதி தெரிவித்துள்ளார்.

புதுக்கோட்டை மாவட்டம் சித்தன்னவாசலில் சுற்றுலாத்துறையின் சார்பில்
சுமார் 4 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் சுற்றுலாவை மேம்படுத்தும் பணிகளை நேற்று
தொடங்கி வைத்து அவர் பேசினார்.

மாநிலத்தில் இயங்கை வளங்கள், கோவில்கள் போன்ற சுற்றுலாத் தலங்களை
உலகறியச் செய்யும் வகையில் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மாநில அரசு
மேற்கொண்டு வருவதாக கூறினார்.

இந்த நிகழ்ச்சியில் பேசிய அமைச்சர் திரு. மெய்யநாதன், சித்தன்னவாசல்
சுற்றுலா மையத்தில் ஏரி புதுப்பிக்கப்பட்டு நடைபாதை, வாகன நிறுத்துமிடம்,
வணிக வளாகங்கள், படகு குழாம் அமைத்தல் உள்ளிட்ட பணிகள்
மேற்கொள்ளப்பட உள்ளதாகக் கூறினார்.

<<<<>>>>

அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை உயர்வைக் கட்டுப்படுத்த திமுக அரசு
தவறிவிட்டதாக அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி குற்றம்
சாட்டியுள்ளார்.

செங்கல்பட்டு மாவட்டம் மதுராங்கத்தில் நேற்று பிரச்சாரம் மேற்கொண்ட
அவர், அஇஅதிமுக ஆட்சியின்போது விலை கட்டுப்பாட்டு நிதிக்கு 100 கோடி
ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டு அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை உயரும்போது அந்தப்
பொருட்களை குறைந்த விலையில் வாங்கி பொதுமக்களுக்கு விநியோகம்
செய்ததாக கூறினார்.

ஆனால் திமுக அரசு இதுபோன்ற நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவில்லை

என்றும், இதனால் பொதுமக்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

குடிநீர் வரி, வீட்டு வரி, கடைகளுக்கு வரி என அனைத்து வரிகளையும்

மாநில அரசு 100 முதல் 150 சதவீதம் வரை உயர்த்தியுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

<<<<>>>>

கடந்த சட்டப்பேரவைத் தேர்தலின்போது மீனவர்களுக்கு திமுக அறிவித்த

தேர்தல் வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றவில்லை என்று பிஜேபி மாநில தலைவர் திரு.

நயினார் நாகேந்திரன் கூறியுள்ளார்.

தூத்துக்குடி விமான நிலையத்தில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர்,

மாநிலத்தில் 2 லட்சம் மீனவர்களுக்கு வீடு கட்டித் தரப்படும் என்ற வாக்குறுதியை

திமுக அரசு நிறைவேற்றவில்லை என்று கூறினார்.

தமிழகம் மற்றும் தமிழர்களின் முன்னேற்றத்திற்காக மத்திய அரசு எண்ணற்ற

அறிவிப்புகளை வெளியிட்டு வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

கடந்த 10 ஆண்டுகளில் இலங்கை கடற்படையால் தமிழக மீனவர்கள் கைது

செய்யப்படுவது பெருமளவு குறைந்துள்ளது என்றும், இதற்கு மத்திய அரசு எடுத்த

நடவடிக்கைகளே காரணம் என்றும் திரு. நயினார் நாகேந்திரன் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரும் மக்களவை முன்னாள் உறுப்பினருமான சுதாகர் ரெட்டி நேற்று ஹைதராபாத்தில் காலமானார். அவருக்கு வயது 83.

உடல்நலக் குறைவு காரணமாக தனியார் மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வந்த அவர், சிகிச்சை பலனின்றி உயிரிழந்தார்.

இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச்செயலாளராக 2012ஆம் ஆண்டு முதல் 2019ஆம் ஆண்டு வரை பணியாற்றியுள்ள அவர், நல்கொண்டா தொகுதியில் இருந்து 2 முறை மக்களவைக்குத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.

மஹபூப் நகர் மாவட்டத்தில் பிறந்த சுதாகர் ரெட்டி மாணவப் பருவத்தில் அரசியலில் நுழைந்து பின்னர் படிப்படியாக முன்னேறி இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் பொறுப்பை ஏற்றார்.

<<<<>>>>

63 நாயன்மார்களில் ஒருவரான அதிபக்த நாயனார் சிவபெருமானுக்கு தங்கமீன் படைக்கும் விழா நாகையில் நேற்று வெகு விமரிசையாக நடைபெற்றது.

கடலில் விடப்பட்டு கரைக்கு எடுத்துவரப்பட்ட தங்கமீன் விழாவில்

ஆயிரக்கணக்கானோர் கலந்துகொண்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

நீலகிரி மாவட்டத்திற்கு வரும் சுற்றுலாப் பயணிகள் குன்னூர் மலைப்

பாதையில் சுற்றித் திரியும் யானைகளை புகைப்படம் எடுக்க வேண்டாம் என்று

வனத்துறையினர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

இதனால் போக்குவரத்து பாதிக்கப்படுவதோடு, யானைகளால் சுற்றுலாப்

பயணிகளுக்கு பாதிப்பும் ஏற்படலாம் என்று வனத்துறையினர் எச்சரித்துள்ளதாக

எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

தமிழகத்தின் ஒருசில இடங்களிலும், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால்

பகுதிகளிலும் இன்று இடி மின்னலுடன் கூடிய லேசானது முதல் மிதமான மழை

பெய்யக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

கடலூர், மயிலாடுதுறை, நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர்,

புதுக்கோட்டை, சிவகங்கை, ராமநாதபுரம் ஆகிய 8 மாவட்டங்களின் ஓரிரு

இடங்களில் கனமழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சென்னையைப் பொறுத்தவரை வானம் ஓரளவு மேகமூட்டத்துடன்

காணப்படும் என்றும், நகரின் ஒருசில பகுதிகளில் இன்று இடி மின்னலுடன் கூடிய

லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளது என்றும்

அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில் சென்னை மற்றும் புறநகர்ப் பகுதியில் நேற்றிரவும், இன்று

அதிகாலையும் இடி மின்னலுடன் கூடிய கனமழை பெய்தது.

23 08 25

6 45

இருவரிச் செய்திகள்-1

அமெரிக்காவுக்கான இந்திய தூதர் வினய் குவாத்ரா அந்நாட்டின்
நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை சந்தித்து இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து
கலந்துரையாடினார்.

<<<<>>>>

56வது சரக்கு மற்றும் சேவை வரி கவுன்சில் கூட்டம் அடுத்த மாதம் 3 மற்றும்
4 ஆகிய தேதிகளில் புதுதில்லியில் நடைபெறும் என்று மத்திய அரசு
அறிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

நாட்டில் போதுமான உரம் கையிருப்பில் உள்ளதாக மத்திய அரசு
தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

தருமபுரி மாவட்டத்தில் ஒகேனக்கல் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதியை உள்டக்கிய வனப்பகுதியில் வன விலங்குகள் வேட்டையாடப்படுவதைத் தடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட வன அலுவலர் திரு. ராஜாங்கம் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

திருப்பத்தூரில் தமிழ் வளர்ச்சித் துறையின் சார்பில் அரசுப் பணியாளர்களுக்கான ஆட்சிமொழிப் பயிலரங்கம் நேற்று நடைபெற்றது.

<<<<>>>>

காஞ்சிபுரம் SSKV மேல்நிலைப் பள்ளியில் இன்று வேலைவாய்ப்பு முகாமிற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட நிர்வாகம் அறிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

ஒகேனக்கல்லில் நீர்வரத்து குறைந்ததன் காரணமாக பரிசல்கள் இயக்க வனத்துறை அனுமதி அளித்துள்ளது.

<<<<>>>>

தமிழகத்தின் கடலோர பகுதிகளில் சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாக்கும் வகையில்

உயிர்க் கேடயங்கள் அமைக்கும் திட்டங்களை மாநில அரசு மேற்கொண்டு

வருவதாக சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத்துறை செயலாளர் திருமதி சுப்ரியா சாகு

தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

ரயில்பாதை பராமரிப்பு பணி காரணமாக ஈரோடு-செங்கோட்டை பயணிகள்

ரயில் வரும் 27ஆம் தேதி முதல் 30ஆம் தேதி வரை திண்டுக்கல் ரயில்

நிலையத்தோடு நிறுத்தப்படும் என்று மதுரை கோட்ட ரயில்வே அறிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

23 08 25

6 45

Sports

விளையாட்டுச் செய்தி

20 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான உலக மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில்

இந்தியாவின் காஜல் தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

பல்கேரியாவில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியின் மகளிர் 72 கிலோ

எடைப்பிரிவில் காஜல், 8-6 என்ற புள்ளிக் கணக்கில் சீனாவின் Yuqi Liu-வை

வென்றார்.

53 கிலோ எடைப் பிரிவில் இந்தியாவின் Saarika, போலந்தின் Ilonavalchuk-

ஐ தோற்கடித்து வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

50 கிலோ எடைப் பிரிவில் இந்தியாவின் Shruti, ஜெர்மனியின் Josephine

Wrench-ஐ 6-0 என்ற புள்ளிக் கணக்கில் வீழ்த்தி வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவருக்கான கிரேக்கோ ரோமன் 60 கிலோ எடைப் பிரிவில் இந்தியாவின்

சுராஜ், பிரான்சின் லூகாஸ் கோ-வை தோற்கடித்து வெண்கலப் பதக்கத்தைக்

கைப்பற்றினார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 2 தங்கம், 4 வெள்ளி மற்றும் 3

வெண்கலம் உள்ளிட்ட 9 பதக்கங்களை வென்றுள்ளது.

<<<<>>>>